



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

Κύκλος Δικαιωμάτων του Ανθρώπου

Σύνοψη Διαμεσολάβησης

Αλλάζει ο τρόπος πραγματοποίησης αντισταθμιστικών μέτρων για την άσκηση του επαγγέλματος του ξεναγού

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη: Βασίλης Καρύδης
Ειδική Επιστήμονας: Ισαβέλλα Μονιούδη-Πικρού

Δεκέβριος 2013

Κάτοχοι επαγγελματικών προσόντων για την άσκηση του επαγγέλματος του ξεναγού σε άλλα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, **διαμαρτυρήθηκαν στον Συνήγορο του Πολίτη** διότι, λόγω της παρατεινόμενης καθυστέρησης στη λειτουργία των Σχολών Ξεναγών, αδυνατούν να πραγματοποιήσουν τα αντισταθμιστικά μέτρα, δηλαδή πρακτική άσκηση ή συμμετοχή σε εξετάσεις που τους επιβάλει το Συμβούλιο Αναγνώρισης Επαγγελματικών Προσόντων (ΣΑΕΠ), με αποτέλεσμα να μην μπορούν να εργασθούν ως ξεναγοί στην Ελλάδα.

Κατ' εφαρμογήν του π.δ. 38/2010, το καθεστώς υλοποίησης των αντισταθμιστικών μέτρων που επιβάλει το ΣΑΕΠ ρυθμίζεται από τις διατάξεις της 88985/ΙΑ/2011 ΚΥΑ. Συγκεκριμένα, η **ΚΥΑ προβλέπει** ότι η πρακτική άσκηση προσαρμογής γίνεται με τη συμμετοχή του ενδιαφερόμενου σε εκπαιδευτικές εκδρομές που πραγματοποιούνται από Σχολή Ξεναγών του Οργανισμού Τουριστικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΟΤΕΚ), που επιλέγει ο ίδιος, με την ευθύνη επαγγελματιών ξεναγών που συμμετέχουν στις εκδρομές αυτές.

Ο Συνήγορος του Πολίτη ζήτησε από το Υπουργείο Τουρισμού **να ενημερωθεί** για τους λόγους που οι Σχολές Ξεναγών παραμένουν ανενεργές, για τον προβλεπόμενο χρόνο λειτουργίας τους, τις τυχόν ενέργειες του Υπουργείου για το θέμα, καθώς και τον τρόπο αντιμετώπισης από τη Διοίκηση των κατόχων αποφάσεων του ΣΑΕΠ, στην περίπτωση που κριθεί ότι η λειτουργία των σχολών Ξεναγών δεν είναι εφικτή, τουλάχιστον βραχυχρόνια. Παράλληλα **επεσήμανε** ότι, ανεξαρτήτως όλων αυτών, οι κάτοχοι αποφάσεων του ΣΑΕΠ στερούνται, χωρίς δική τους υπαιτιότητα, για μεγάλο χρονικό διάστημα το δικαίωμα άσκησης του επαγγέλματός τους, καθώς τα αντισταθμιστικά μέτρα που απαιτούνται, σύμφωνα και με την οδηγία 2005/36/ΕΚ, πρέπει να διοργανώνονται εντός του μήνα που έπεται της απόφασης επιβολής.

Το Υπουργείο Τουρισμού απάντησε ότι οι Σχολές Ξεναγών δεν λειτουργούν από το 2010, παρά τις επανειλημμένες προσπάθειες που κατέβαλε ο ΟΤΕΚ, λόγω οικονομικών προβλημάτων του φορέα, συνεπεία της δραστηκής μείωσης του προϋπολογισμού και του προσωπικού του. Επίσης, ότι ο ΟΤΕΚ καταργήθηκε με τις διατάξεις του ν. 4109/2013 και ότι οι Σχολές Ξεναγών έχουν υπαχθεί στο Υπουργείο Τουρισμού, ως περιφερειακές υπηρεσίες. Ενόψει των παραπάνω εξελίξεων και καθώς κρίθηκε ανέφικτη η εφαρμογή των αποφάσεων του ΣΑΕΠ, τουλάχιστον βραχυχρόνια, αποφασίσθηκε να χορηγηθεί στους ενδιαφερόμενους βεβαίωση συνδρομής των νομίμων προϋποθέσεων για την άσκηση του προαναφερόμενου επαγγέλματος, και δελτίο ταυτότητας ξεναγού, χωρίς την πραγματοποίηση των επιβληθέντων αντισταθμιστικών μέτρων.

Τέλος, το αρμόδιο Υπουργείο **προωθεί** σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας την έκδοση νέας Υπουργικής Απόφασης προς την κατεύθυνση της αποδέσμευσης της πραγματοποίησης αντισταθμιστικών μέτρων από τη λειτουργία των Σχολών Ξεναγών.

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο:
Τμήμα Επικοινωνίας
Τζαβάρα Καλλιρρόη τηλ. 2131306610 κιν. 6979448887
Παραγουιάς Πέτρος τηλ. 2131306625 κιν. 6977366424
Παπαγεωργοπούλου Δημητρία τηλ. 2131306604